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Економіка України протягом років незалежності зазнала значних 

інституційних змін. Трансформаційні процеси останнього десятиліття, що 

охопили всі галузі національної економіки, суттєво вплинули на розвиток 

житлово-комунальної галузі. 

Тенденції розвитку енергетичної та комунальної  сфери спрямовані на 

виконання стратегічних цілей орієнтованих на європейську інтеграцію 

України, членство у Європейському Союзі та Північноатлантичному альянсі. 

Досліджуючи стан водопровідно-каналізаційної галузі країни, 

використовуючи методи порівняльного аналізування рівнів ефективності 

компаній (бенчмаркінгу), якість послуг, які надаються підприємствами 

водопостачання та водовідведення, можна стверджувати, що теперішній стан 

галузі не в повній мірі відповідає сучасним світовим стандартам. Зазначене 

обумовлюється в першу чергу незадовільним технічним станом та високим 

рівнем зношеності основних фондів підприємств централізованого 

водопостачання та водовідведення; застосуванням застарілих технологій та 

обладнання у водопровідно-каналізаційних системах; високим рівнем витоків 

та неврахованим втратам води. 

Нині окремої уваги потребує той факт, що при відносно стабільній 

тенденції до зниження обсягів споживання послуг, високим залишається 

рівень використання установлених виробничих потужностей систем і 

обладнання та, відповідно, висока енергоємність виробництва послуг із 

водопостачання та водовідведення. 

Вирішення зазначених проблем полягає в здійсненні заходів з 

реконструкції та модернізації виробництва, в запровадженні інноваційно-

інвестиційного розвитку підприємств водопровідно-каналізаційної галузі 

(ВКГ). Для реалізації інноваційно-інвестиційного шляху розвитку 

підприємств ВКГ необхідне відповідне фінансове забезпечення. Дефіцит 

обігових коштів, низька платіжна дисципліна населення, недостатній рівень 

фінансування із державного та місцевих бюджетів, відсутність фінансування 

таких загальнодержавних цільових програм, як «Питна вода України»,  

небажання щодо довгострокового кредитування банківськими структурами 

підприємств ВКГ та величезні ставки кредитування, відсутність залучених 

інвестицій в комунальні підприємства, складнощі та довготривалий процес 

при залученні кредитних коштів ЄБРР та НЕФКО, стоять перепоною 

розвитку галузі. 



Також однією із перешкод на шляху розвитку сфери ВКГ є діюча 

тарифна політика, при якій підприємства змушені застосовувати тарифи на 

послуги централізованого водопостачання та водовідведення, що 

затверджуються відповідно до методології «витрати плюс», та які є 

потенційно збитковими. Сьогоднішня система тарифоутворення така, що 

майбутні витрати підприємств ВКГ залежать від затрат попереднього 

звітного періоду. Наприклад, якщо підприємству вдалося скоротити затрати,  

то всі невикористані кошти заберуть у наступному плановому періоді, а якщо 

навпаки витрати збільшено, йому в наступному році додадуть додаткові 

кошти. Тому, в кінцевому підсумку підприємства ВКГ позбавлені 

економічного стимулу працювати ефективно. Ця система не вигідна ні 

підприємствам ВКГ, ні споживачам. 

Альтернативою діючій тарифній політиці має стати стимулююче 

тарифоутворення або RAB-регулювання (Regulatory Asset Base – регульована 

база активів). 

Слід зазначити, що відповідно до статті 17 Закону України «Про 

Національну комісію, що здійснює державне регулювання у сферах 

енергетики та комунальних послуг» [1] НКРЕКП розробляє та затверджує 

нормативно-правові акти, зокрема, порядки (методики) формування, 

розрахунку та встановлення державних регульованих цін і тарифів для 

суб’єктів природних монополій у сферах енергетики та комунальних послуг, 

а також для інших суб’єктів господарювання, що провадять діяльність на 

ринках у сферах енергетики та комунальних послуг, якщо відповідні 

повноваження надані Регулятору законом. 

Наразі НКРЕКП проводиться робота щодо напрацювання нормативно-

правової бази з метою впровадження механізму стимулюючого регулювання 

як одного з пріоритетних напрямків діяльності НКРЕКП у частині 

державного регулювання сектору водопостачання та водовідведення. Так, у 

2017 р. затверджено ряд нормативно-правових актів, що дозволяють 

впровадити механізм стимулюючого регулювання. Проте, на даний час 

жодному підприємству ВКГ не встановлено тарифи на основі методології 

RAB-регулювання. 

Узагальнимо і уточнимо сутність  стимулюючого регулювання (рис. 1). 

У водопровідно-каналізаційній галузі тарифи встановлюються на 

довгостроковий період (три або п’ять років). Тарифи враховують: цільові 

завдання суб'єкту господарювання щодо скорочення втрат в мережах та 

впровадження енергозберігаючих технологій; завдання з підвищення 

загальної ефективності шляхом скорочення неефективних операційних 

витрат; забезпечення належної якості централізованого водопостачання та 

водовідведення; інвестиції в системи водопостачання та водовідведення для 

їх оновлення. 

Стимулююче тарифоутворення або RAB-регулювання – система 

довгострокового тарифоутворення, основною метою якої є залучення 

інвестицій в розвиток і модернізацію мережевої інфраструктури. 
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Рис. 1. Сутність стимулюючого регулювання 

 

Вперше методика тарифоутворення на основі регульованої бази 

інвестованого капіталу (RAB) була застосована в Великобританії в кінці 80-х 

роках минулого століття. В середині 90-х років ХХ ст. на RAB-регулювання 

перейшло більшість країн Західної Європи, Канада, США, Австралія. 

Європейський союз у 2002 р. зобов'язав країни Східної Європи застосовувати 

RAB при встановленні тарифів для монополій і на RAB-регулювання 

перейшли Чехія, Словаччина, Угорщина, Польща, Румунія, Болгарія та ряд 

інших держав. Впровадження RAB-регулювання в Україні передбачено 

Угодою про асоціацію України з ЄС в частині імплементації Директиви 

2009/72/ЄС. 

Наразі в світовій практиці широко використовуються нові методи 

регулювання природних монополій (RAB-регулювання). Стимулююче 

регулювання виявилось досить ефективним (світові компанії знизили свої 

операційні витрати у декілька раз, що сприяло зниженню тарифів та 

зменшенню навантаження на споживачів). Відтоді провідні економісти 

вважають систему RAB-регулювання зразком тарифного регулювання у світі, 

в першу чергу для розподільчих електричних мереж, систем водопостачання 

і зв'язку. 

Основною метою RAB-регулювання є залучення інвестицій в 

розширення і модернізацію  інфраструктури. Світова практика показала, що 

регулювання тарифів на основі методології RAB має ряд переваг для 

компаній і споживачів перед діючої зараз системою «витрати плюс».  

Вищевикладене дає змогу стверджувати, що перехід до 

тарифоутворення на послуги на засадах стимулюючого регулювання є 

найбільш оптимальним для підприємств ВГК. 

Так, стосовно сфери централізованого водопостачання та 

водовідведення у Звіті НКРЕКП висвітлено, що основним джерелом 
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інвестицій у 2018 р., як і впродовж попередніх років, була амортизація в 

обсягах, що передбачені структурами тарифів (65% від загального обсягу 

інвестування). Також залучались кошти за рахунок прибутку, передбаченого 

у структурі тарифів ліцензіатів. 

Зазначимо, що обсяг виробничих інвестицій з прибутку визначається в 

розмірах, що є необхідними для поступового відновлення мереж 

(покращення функціонування підприємств водопровідно-каналізаційного 

господарства) та з урахуванням потреб щодо виконання фінансових 

зобов’язань ліцензіатів перед міжнародними фінансовими організаціями. 

Стосовно переходу до стимулюючого регулювання у 2018 р. в 

НКРЕКП продовжено підготовчу роботу із запровадження механізмів 

тарифоутворення на принципах стимулюючого регулювання у сфері 

централізованого водопостачання та водовідведення, розпочату у 2016 р. в 

рамках співпраці з Проектом USAID «Муніципальна енергетична реформа в 

Україні», коли були розроблені й погоджені Головою НКРЕКП Концепція та 

План дій щодо запровадження стимулюючого регулювання у сферах 

теплопостачання, централізованого водопостачання та водовідведення.  

У 2018 р. зусилля були спрямовані на виконання завдань, передбачених 

Планом дій. Нормативна база Упродовж 2018 р. проводились консультації 

для ліцензіатів НКРЕКП щодо застосування нормативної бази запровадження 

стимулюючого регулювання у сфері централізованого водопостачання та 

водовідведення – чотирьох постанов НКРЕКП:  «Про затвердження Порядку 

формування тарифів на централізоване водопостачання та водовідведення на 

принципах стимулюючого регулювання» від 14.09.2017 р. № 1132 [2]; «Про 

затвердження Процедури встановлення тарифів на централізоване 

водопостачання та водовідведення на принципах стимулюючого 

регулювання» від 14.09.2017 р. № 1133 [3]; «Про встановлення регуляторної 

норми доходу на регуляторну базу активів для суб’єктів природних 

монополій, що провадять (мають намір провадити) господарську діяльність з 

централізованого водопостачання та водовідведення» від 

14.09.2017 р. № 1134 [4]; «Про затвердження Порядку визначення 

регуляторної бази активів суб'єктів природних монополій, що провадять 

(мають намір провадити) господарську діяльність з централізованого 

водопостачання та водовідведення» від 14.09.2017 р. № 1135 [5]. 

Аналіз чинного вітчизняного законодавства дозволяє визначити 

ключові механізми тарифоутворення. Ключовими механізмами 

тарифоутворення, що ґрунтуються на принципах стимулюючого 

регулювання є:встановлення довгострокових тарифів; встановлення 

ліцензіатам цільових завдань щодо скорочення витрат і втрат води, витрат 

електроенергії та цільових показників якості; стимулювання ліцензіата до 

скорочення неефективних операційних витрат; формування регуляторної 

бази активів та доходу на неї, використання якого є цільовим (у першу 

чергу – на реалізацію довгострокової інвестиційної програми ліцензіата). 

Таким чином, у дослідженні доведена важливість застосування 

стимулюючого тарифоутворення у сфері централізованого водопостачання та 



водовідведення. Важливим аргументом на користь розвитку стимулюючого 

тарифоутворення у сфері централізованого водопостачання та 

водовідведення є той факт, що формування тарифів на принципах 

стимулюючого регулювання – це сучасний та дієвий підхід до регулювання 

діяльності господарюючих суб’єктів, що добре зарекомендував себе в 

міжнародній регуляторній практиці, оскільки спонукає підприємства до 

ефективного використання ресурсів та підвищення ефективності діяльності в 

цілому. Тарифна методологія RAB-регулювання спрямована в основному на 

перехід до тарифів, що відображають вартість послуг та забезпечує стимули 

для інвестицій в модернізацію та розширення мережевої інфраструктури. 

Доведено, що завдяки збільшенню обсягів інвестицій в інфраструктуру буде 

підвищуватись ефективність господарської діяльності. У свою чергу, це 

підвищить рівень задоволення споживачів якістю послуг, тоді як нагляд з 

боку Регулятора забезпечить прийнятну вартість цих послуг для споживачів. 
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